

新形势下森林防火预防问题的探讨

孙玉成

黑龙江省多布库尔国家级自然保护区管理局

DOI:10.32629/as.v3i2.1811

[摘要] 在我国社会经济不断发展的背景下,生态环境保护问题日益突出,而森林资源保护便是生态环境保护的重要措施。在新时代新形势下,为了能够发挥出森林资源重要的环保价值,应当重视森林防火工作的有效开展,在林业发展过程中重视森林防火,促进我国林业资源的可持续发展。本文主要探讨新形势下森林防火预防的问题。

[关键词] 森林防火; 预防措施; 重要性

森林资源作为我国重要的自然资源,给人们带来良好的生活环境。在社会经济迅速发展的背景下,森林防火工作与其他相关行业的发展息息相关,对人们的生活质量造成影响,最好森林防火工作能帮助社会稳定发展。同时,为了不影响人们的生活质量,森林防火工作还可以帮助社会稳定发展。为了响应我国提出的可持续发展目标,考虑到自然环境对我国生态发展的重要性,这不仅对社会生态环境可持续发展造成影响,还会影响到生活在这片土地上后代的生活环境。所以,探讨我国目前森林防火预防工作是具备重要的现实意义。

1 森林防火预防工作的重要性

1.1 生态环境的保护

在我国社会经济不断发展的背景下,对于资源的需求与日俱增。目前社会发展过程中依然存在大量的能源以及资源浪费的问题,人们尚未了解以及掌握到资源的不可再生以及有限的特征,对于资源的保护不够重视,各种乱砍乱伐问题大量存在,导致水土流失问题日益严重,严重的危害到了生态环境。因此,森林防火的预防工作有利于生态平衡的有效维护,促进社会的稳定发展,提升人们的生活环境保护意识,对于生态环境的保护起到了重要的促进作用。

1.2 促进林业生产的可持续发展

社会经济不断的发展,对于生态环境以及林业发展不仅带来了发展机遇,

同时还造成了巨大的负面影响,因此,为了能够实现有限资源最大化的利用,有效的保护自然资源,便应当格外的重视森林防火的预防工作,确保生态环境系统能够平衡发展。与此同时,科学合理的利用目前现有的森林资源,加强植树造林以及退耕还林等工作的开展力度,提升我国森林资源的整体覆盖率,促进我国林业生产的进一步发展,这也就突显出了森林防火预防工作的重要性。

1.3 实现可持续发展战略

随着我国城市化进程的不断加快,对于生态环境的平衡造成了一定的破坏,然而森林防火的预防工作则能够在一定程度上改善以及优化被人类破坏的生态环境,促进人和大自然之间的和谐相处,与此同时,加强森林防火的预防工作,增强相关管理以及控制工作,实施系统化的监测工作,推动林业生产的良性发展,促进社会经济的可持续发展。

2 新形势下森林防火预防工作的有效措施

2.1 重视宣传工作

在新形势下,大多数人们对防火意识比较淡薄,导致容易出现火灾。面对这种情况,利用电视、广播、互联网、宣传册等途径开展森林防火工作的宣传工作,提升宣传工作的广度以及宽度。相关领导要切实提升自身的防火预防意识,坚持以人为基础,从实际出发做好森林防火预防工作。此外,定期

组织举行森林防火宣传会,在公开场合为人们讲解火灾对森林的危害,让人们直观意识到防火预防工作的重要性,提高人们的防火意识。

与此同时,相关林业管理部门还能够利用互联网平台,建立网络防火平台,利用网页、公众号、信息共享平台等途径向社会大众宣传正确的防火操作,包括火警报警程序、防火器械的正确使用等各个方面的内容,宣传森林防火预防工作,提升人们对于防火工作的重视程度。此外,相关的管理部门还应当将防火工作渗透到日常工作的各个环节当中,将防火工作当做是一种责任,引导群众积极的参与到日常的防火预防工作当中,定期地开展森林防火预防的宣传活动,人口密集的区域为群众宣讲森林火灾的危害,使群众能够全面地认识到森林防火预防的重要意义。

2.2 建立健全完善的管理机制

人为因素属于森林火灾主要的产生因素,因此相关部门应当建立健全规范化的管理机制,严控人员与火源。严控火源制造的人群,明令禁止森林当中存在吸烟、放火等行为,防止明火造成森林火灾,若出现违反相关规定的人,便应当给予相应的处罚。同时,应当严格地管理消防工作人员,目前我国消防人员的整体素质与发达国家相比依旧存在较大的差距,因此,相关部门应当定期组织相关人员开展培训活动,提升专业水平,并且提

升消防工作的准入门槛,建立合理的选拔机制,提升消防队伍的整体素质。最后,需要重点控制火源,加强薄弱环节的控制与管理,在林场周边等薄弱地带应当严格的控制与管理,定期的检查居民用火情况,排查生活用火存在的隐患,防止家火造成森林火灾。

2.3 建立健全完善的规章制度

首先,建立完善的森林防火责任制。现如今,我国的森林防火工作主要采取领导责任制,即相关领导负责主抓工作,在新形势下,相关法律要求领导要对森林防火预防工作给予高度重视,一方面要求领导深入到防火一项进行工作指导,子啊借样期间坚守岗位,将检查部署工作做到位,并保证指挥的灵敏及准确,另一方面要完善相关的责任制度,明确每个人的防火责任,包含领导、管理层及群众,提高防火意识,为预防火灾发生提供可靠保障。

其次,建立严格的入山审批支付。入山审批制度是防治森林发生火灾的有效手段,其要求早防火期内,相关工作人员入山必须要有证明,明确主要负责人,同

事入山的证明要限定工作人员的活动范围,避免由于疏忽引起森林火灾。研究时间表明,森林火灾通常是在气候干燥且有风的天气,因此,为有效避免发生火灾,在干燥、高温、多风等防火紧要时刻,需禁止一切人员入山工作,除去巡护人员。

最后,相关部门应当建立防火预警预报系统。相关的林业部门应当根据实际情况,充分地利用先进的信息技术以及互联网,建立实时动态化的监测系统,利用GPS系统与RS系统,实现整个林区的实时全方位以及全覆盖的有效监控,确保能够及时的了解以及掌握到森林内部火灾的情况以及形势,从而第一时间的采取合理的解决措施加以解决,有效地控制火灾。与此同时,林业部门还应当和天气预报的相关部门构建长效的联动机制,确保能够实时的共享天气以及气候的变化数据,随后,便能够按照天气的具体变化科学的开展森林的监控以及巡查等工作,最大程度上的降低火灾的发生几率。此外,需要重点注意的就是,应当加大森林巡查工作的力度,建立健全巡查工作队伍,开展森林巡查工作能够有

效地控制以及管理火源,相关林业部门应当建立健全森林防火巡查机制,确定各个巡查工作人员的具体工作责任,同时按照天气预报部门所提供的的实时天气数据,选择科学合理的措施开展高效的森林巡查以及保护工作,及时发现火情从而及时的采取补救措施。

3 结语

综上所述,在新形势下,为了能够提升森林防火预防工作的质量以及效率,相关林业部门应当加大宣传与培训工作的投入力度,建立健全森林防火工作的管理机制,建立现代化的预警系统,全方位的确保护防火工作的顺利开展,确保森林建设的良性发展。

[参考文献]

- [1]张雪波,王艳红,王殿元.东辽县森林防火状况及对策探讨[J].绿色科技,2017,(24):83-84.
- [2]周根苗.湖南省森林防火应急通信系统建设探讨[J].林业建设,2017,43(4):53-56.
- [3]王庆乐.森林防火现状问题及对策建议[J].绿色科技,2017,(7):256.